

人生感悟



向对手致敬

范俊强

刚毕业那年,因为太过缺乏专业对口工作的经验,我慌不择“业”,进入一家刚成立一年的广告公司做业务员。我性格内向,并不擅长交际,说话也不够简洁精练,紧张时还会词不达意。可公司分管我的副总却敢于、甚至乐于将我这个新兵“赶鸭子上架”。

经过半年的东奔西跑、摸爬滚打,我除了晒得黑一些,业务、经验以及心智,也在不断地成长着。在一次业务谈判中,为了维护各自公司的利益,我和一个大我20岁的对手,展开了激烈的争论——就因为一个百分点利润,拉锯一般“拉扯”了近两个小时。

我知道,再这样脸红脖子粗、唇枪舌剑地争下去,意义也不大,而且我先前已定好了机票,有可能会因谈判继续拖延下去而错过班机。趁对手去洗手间的工夫,我急忙给公司副总打了一个电话,想请示一下到底该如何办,电话拨过去,却一直没人接。这时,我听到谈判对手一步一步走进会议室的声音。

无奈之际,我急中生智,走到对手坐的位置旁边,郑重地给他倒了一杯水,微笑着看着走进来的他,说:“王代表,在业务上,您是我的合作伙伴,是我的前辈,更是我学习的榜样啊!刚才见您这样据理力争为公司争取最大利润,我肃然起敬,为您倒杯水,给您润润嗓子。作为谈判席的一个新兵,我不知深浅,也趁机静下心来,反省一下自己!”他看到我的“非常”举动,先是诧异,继而笑着拍了拍我的肩膀,点头称赞:“好一个小伙子,都知道在这儿给我用上‘知己知彼,百战不殆’的兵法了!”

一个适时的动作,一句轻松写意的话,化解了几个小时的僵局,最后我们各让0.5个百分点,成功合作。

向对手致敬,不是软弱妥协,而是曲径通幽,迂回抵达目标,有心、用心的人自然不置可否地一笑置之,因为他既心知自己,又肚明对方。而且这次经历,我也认识到,把顺耳、悦耳的话不失时机地说到对方的心坎上,心窝里,是一件屡试不爽的“武器”,是让彼此拉近关系的催化剂、黏合剂。

世相百态

用什么尺子量幸福

王涛

一连病了若干时日,平常一起嬉笑玩闹的狐朋狗友一下子都消失得无影无踪,想说说话聊聊天,一个都抓不到,身边安静了许多。病中善感,顿觉人情冷暖,令人心灰。

一天傍晚,正捧着闲书埋头苦读,忽有朋友打电话来,轻轻地问了一句:“你好些了吗?要不要我去看看你,顺便给你带些药过去?”我怔在那里,眼睛渐渐湿润起来,有一份感动从心底渐渐升起。其实也不过是一次小小的感冒,抱的时间久一点而已,朋友的一句普普通通的话,忽然让我觉得很欣慰,觉得生活很美好,有朋友记挂着,毕竟是幸福的事儿。

结婚久了,他天天在我耳边聒噪,让我感到厌烦不已,什么过马路要当心汽车不长眼睛,买东西别被心狠手辣的商家宰空了钱包,遇到帅哥谈什么都可以,但千万别谈情,等等,事无巨细。我没好气地回头凶他,当我是三岁小孩呢?我有这么弱智吗?忽闻单位派人去外地出差公干,我抢了差事,像一只出城的小鸟,兴奋

地拍着翅膀逃离他的身边,心里庆幸终于可避开他数日。

刚开始,的确觉得像回到了单身的自由时光,不用听他的唠叨,一个人自由自在得像神仙一样,这样的日子不知不觉就过了一周。可是一连数日没有听到他在耳边絮叨,真的觉得像少了什么东西。一个人躺在不是家的房子里,委屈得像被大人丢掉的小孩子,正在生闷气,忽然接到他的电话,他说天气预报说夜里降温,记得加衣。抱着电话,喜极而泣,觉得能听到他的唠叨是一种幸福,他的唠叨像生活里开出的花朵。

久不回家,回到家里,母亲顾不得跟我说体己话,跑到厨房里,用温火煮了绿豆粥,软烂黏稠,飘着香味,和小时候吃过的一样。又做了小菜雪里蕻拌豆腐,切了细碎的葱花,淋了香油,白绿相间,不用说这颜色好看,只说这香味直往鼻子里钻,知我者母亲大人也,这些都是我小时候百吃不厌的美食。在绿豆粥飘来袅袅的香味

中,我故意吃得稀里呼噜很大声,在母亲跟前不用做淑女,不用担心母亲会不喜欢。因为母亲大人此时正在餐桌的对面欣赏着女儿不雅的吃相,在母亲的眼里,狼吞虎咽是对母亲厨艺的最大赞美。

用什么尺子量幸福?已经很成功了男人,还想更成功,已经很漂亮的女孩还去做美容拉皮,孩子已经很乖了,还在苛责他不努力,老公已经很棒了,还在埋怨他挣钱少,用这样没有底线的尺子量幸福,你一定不会觉得幸福,相反却会被贪婪和欲望折磨得心力交瘁。

幸福是一个很模糊的概念,每个人的心目中,都有一个衡量的尺度。在我看来,摆平心态,把握住现在,把握住此时此刻才是最重要的,珍惜和家人在一起相处的时光,珍惜得来不易的工作,庆幸自己有一个健康的身体,把生活中那些细节的温暖一点一滴地雕刻在生命里,用一把感恩的尺子量幸福,幸福才会常驻心中。

人在途中

不做“懒婚族”

严慧

我不是个拒绝婚姻的人,只是我很难享受目前的单身生活。

30岁的我,工作稳定,收入尚可,在我工作的城市拥有一套属于自己的小户型。下班后,约一帮朋友逛街、吃饭、健身、看电影,路过花店,顺手买两束鲜花带回家。周末一群人出去郊游、聚会或者一个人卧在单人沙发里,看书、看碟、听音乐。饿了,起身给自己下一碗面或炒两个菜,不想做饭的时候,就去隔壁的大学食堂吃一顿干净便宜的饭菜,顺便再回味一下大学时光。

身边的亲朋好友经常会问什么时候结婚,我总是一笑而过。我有知心的异性朋友、温暖的亲情和友情,我很满意目前的生活状态。人生短暂,为什么不能按照自己最舒服的方式来生活呢?我认为单身便是对自己最好的宠爱,为什么要去迁就别人而走进婚姻的“牢笼”呢?

我不奉行独身主义,不属于丁克一族,不排斥婚姻,但又不以婚姻作为“终点”。能够随意安排自我时间、支配金钱,不感到空虚,我乐在其中。对我来说,婚姻不是必需品,我相信随遇而安,我不愿意去寻找,懒得去相亲,没有对于婚姻的强烈渴望,成了个实实在在的“懒婚族”。

直到有一天,接到父亲生病住院的电话后匆忙赶到医院。看着年迈的母亲吃力的扶父亲起床,等着男卫生间没有人的时候才能搀着父亲进去,我忍不住泪流满面。

整整一个月我和母亲在医院里轮流照顾父亲。拿药、交钱、取化验单、看结果,询问病情,关注治疗进展,我每天被这些事情弄得焦头烂额。此时,我多么希望有个人能站在我的身边,哪怕安慰我几句也好,可是没有。医生关于父亲要不要做手术征求我的意见时,我多希望能有个可以信赖的人可以商量,可是也没有,那种无助与无力感让我心力交瘁。那一刻,我突然渴望能拥有一份婚姻,也突然明白了,婚姻其实除却相互迁就,还有相互扶持、相互帮助,这些是房子和金钱无法代替的,而我却天真地以为婚姻对我来说不是“必需品”。相信随遇而安,不愿意去努力,也不愿意去珍惜,盲目地做起了“懒婚族”。

父亲出院后,我瘦了好几斤,母亲也苍老了许多。母亲再次提到让我遇见合适的人可以谈着试试,这一次我没有拒绝。我揽过母亲的肩膀安慰道:“妈妈,你放心吧,我再也不做‘懒婚族’了,遇见合适的,我就带回来给你和爸爸看。”那一刻,我看见了父母眼中许久不见的亮光。

城市表情

放弃也是一种美丽

王纯

那年,我和他在校园里相爱了。月上柳梢头,人约黄昏后,我们互诉衷肠,许下了海誓山盟。我以为,他一定会是那个陪我到老天荒地老的人。

可是,毕业后,我和他分在了两个城市。两个城市间的万水千山,仿佛重重迷雾,让我们的未来渺茫起来。我辗转在去找他的途中,觉得每一站都那么漫长艰难。见到他的父母,我看得出来,他们不喜欢我。也许是我不好,也许是他们早为他物色了更好的对象,总之他们看我的眼神是漫不经心的。我陪着十二分的小心,却得不到他们的一次笑脸。他纠结在我和他的父母间,苦恼万分。

我对他说:“分手吧,分手不是世界末日。海也不会枯,石也不会烂,地球照样转。”他惊讶地抬起头,我看到他眼里的泪水。我强忍住伤心说:“爱情不是人生的全部,生活中还有很多值得珍惜的。”他看我主意已决的样子,同意了。放弃,是一种割舍,真的有刀割在心上的感觉。

不过,一段时间以后,我把往事翻开,开始

了新的生活。

多年以后,我知道他生活得很幸福,妻子贤惠,儿子聪明。我也一样幸福,丈夫体贴,女儿漂亮。偶然一次遇见,说起陈年旧事,他说:“觉得真的好遥远啊,就像是前世的记忆一样。”我笑笑。我的心里,亦是云淡风轻的。

放弃也是一种美丽。人生中,我们会面临很多次抉择,有时候不得不选择放弃。想当初,如果我一味坚持,会造成两地奔波的劳苦,还会因为他的父母不赞成而难以和他们相处。爱情冷却后,诸多现实问题摆到桌面上,必然会让两个人烦恼。选择放弃,是权衡利弊之后的理智。放弃,有时也是一种成全,我成全了他父母的欢欣,也成全了他的幸福。所以,放弃也是美丽的。

我身边的一个女孩,则对待爱情太过于执着。男友提出分手的时候,她死死不放手,甚至以自杀相威胁。男友见她如此极端,更加反感。两人在一场分手大战中两败俱伤,成了仇人。女孩说:“我再也没有力气



爱了,爱一场,就伤成这样。”其实,她是自己伤了自己。如果能够优雅大度地分手,不仅能够保全自尊,还能够保全一颗心,让自己还有能力去爱别人。

对待感情,应该像对待人生中种种选择一样,学会权衡,学会理智放手。适时地放弃,好比一场缤纷的花落,虽伤感,却是美丽的。

本版制图 涛涛

图说

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

勤劳



舞阳 周松晓作

万事如意

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台

花季雨季

爱情是一个传奇

刘改徐

她和他相恋,正是青春最为飞扬的年龄。从小,她并不是一个乖乖女,父母常年忙于做生意,除了塞过来大把的零花钱,对她再无照顾及。她时时逃学,和一帮街头小混混混在一起,等到父母发现情形不妙,一切都已经晚了。

十五岁那年,她干脆辍学,上网、打游戏、抽烟、喝酒,谈一场又一场的恋爱,身边的男友,走马灯一样换。这样浑浑噩噩的日子,一晃又是三年。

事情的改变,是因为一次偶然。那天,无所事事的她,喝了几杯酒,心情郁闷,跑去找一位小姐妹用,用脚踢几下门,闹闹声跑来,她一头撞进去,熟门熟路去了一趟卫生间,又点了一根烟,醉眼蒙眬中,却突然被吓了一跳:原来客厅里还有一个人,而且是个很帅的男孩!

小丽心不在焉地说:“这是我表哥,过来认识一下吧!”他微微一笑,礼貌地冲她说:“你好!”她忽然就被吓住了,从来没有见过一个男孩,眼神可以如他一样明朗。他好听的声音,他腼腆的样子,还有,干净的白衬衣,一尘不染的鞋子……

只不过程一刹那的工夫,电光火石一般,她发现自己疯狂迷恋上了他。慌乱地逃出回家后,她摘下夸张的大耳环,到理发店把乱七八糟的头发拉直,买了白色休闲背心,蓝色牛仔裙……

再次出现在他面前,她已经清纯如出水芙蓉。他也喜欢上了这个大眼睛的女孩。更让人惊讶的是,她不想隐瞒什么,直截了当地说出了自己从前的种种荒唐。他的目光里没有责备,全是心疼。

他的出现,彻底改变了她的人生。从此,她再也不去酒吧买醉,戒掉烟,还有那些乱七八糟的朋友。不再胡乱花父母的钱,去一家花店应聘,赚回的不仅是一份薪水,还有尊严和独立。她还学着下厨,为他做羹汤……

所有的人,包括父母,都惊讶于她的转变。母亲甚至还悄悄跑到庙里去烧香,却又不知应该感谢哪路神仙。

面对大家目光里的疑惑,她从不解释什么,心里有着小小的得意:爱情是一个传奇,只因为有他。

心灵驿站

阳光下的花茶

陈明俊

女人品茶,最好在闲情逸致的下午,不仅仅是品一种心情,更是品一种韵致。

尤其是品茉莉花茶,更是如此。找个阳光灿烂,悠闲下午,一个有光照的阳台,一张木制的茶几,一曲清雅闲致的古曲,一两位无话不说的知己,便可开始这段属于茉莉花茶的时光了。

茉莉花茶要上好的,杯子要质地透明的玻璃杯,这样才能看到茉莉花在杯子里灿烂绽放,一如开在初夏的山野。

干涩的茉莉花茶伴着沸水慢慢地舒展,重新绽放它纯洁的容颜。花与水相融相汇,少许时光,香味便浓浓地袭来,满杯黄色的茶水中绽放着它小小的花朵。阵阵花香随着茶的热气袅袅升腾,在音乐里飘散,细细地品一口,香气醉人,沁人心脾。阳光温暖地照着,正是什么都可以想,什么都可以不想的大好时光。当然,多半你会自然地联想到一个醉人的春夜,一条竹林中的小溪,一个十分默契却又相交如水的网友,一段悠然的与世无争的日子。

再看杯中美丽如昨的茉莉,你会感谢那些精心加工茉莉花茶的人,感谢他们保存了它的香味,又给了它二次生命。望着望着,也许会渴望自己就是那杯中的茉莉:初夏,



悄悄绽放;此刻,静静地在水中开放。就如同《诗经》中那静美的少女,从远古悄悄地走来,携一缕幽香,在纯净透明的水中轻盈地舞蹈,让你忘了红尘烦恼,体验到那人生的静谧和美好。

阳光下,你可以闭上眼,轻轻地品一口,久久地回味。也许你不想打破这份宁静,那么你就捧着这温情的茶,在古典的琴韵里,静静地看她在杯里舒展,感受着的美。什么都不必对人讲,连气息都没有,却有一种心灵的相通。

久久地注视杯中的茉莉,像注视一位在水一方的女子,看一片片舒展的白色花瓣,如在水中真诚而勇敢地袒露一颗纯洁的心。细细品味她的芳香,咀嚼她小女子的情感,不管世事如何,她只管悠然地绽放,哪怕茶后,会散了她的芬芳,消了她的容颜。

如果你是一位沧桑的女人,也许你会回忆起你这辈子最纯洁的爱情;如果你是一个正在为生活事业而忙碌奋斗的女人,也许你会羡慕茉莉花茶的悠闲与脱俗;如果你是一位多情的少女,也许你会把自己想象成这杯中的茉莉,有白色的美丽、清雅的芬芳、品位的高洁。